
 

 

 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

27 de março de 2024 
 

PRESENTES: Em 27 de março de 2024, reuniram-se, às 14:00, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline 
Marins Paes Carvalho, André Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira, Isabel Cristina Mello Rosseti e Marcos de Oliveira Lage Ferreira, e o representante discente 
Adriano Lima e Souza. Participaram também da reunião Helio Augusto Garcia de Andrade 
(Assistente em Administração do IC) e Gabriel Campos Silva (Administrador do IC). 
 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) No processo de redistribuição de bolsas entre os programas de pós-graduação, realizado em março 
pela CAPES, o PGC manteve as 21 bolsas de mestrado e perdeu 2 bolsas de doutorado, passando de 
23 a 21 bolsas. 

 
(ii) Dos 47 alunos de mestrado selecionados em 2024.1, 36 se matricularam. Dos 22 alunos na fila por 
bolsa, 8 já foram chamados, priorizando a dedicação exclusiva, sem outra fonte de renda. 

 
(iii) Dos 17 alunos de doutorado selecionados em 2024.1, 14 se matricularam. Dos 9 alunos na fila 
por bolsa, 7 já foram chamados, também priorizando a dedicação exclusiva, sem outra fonte de renda. 
 
(iv) O prazo para as Coordenações de Pós-Graduação concluírem o Coleta CAPES referente ao ano 
de 2023 é 12 de abril de 2024. 
 

2. Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Indeferido o pedido de Alexsander Marciano da Cunha, doutorando do PGC, para aproveitamento dos 
créditos obtidos na disciplina Métodos Computacionais para a Propagação de Ondas, cursada como 
créditos extras no Mestrado do PGC. Segundo a regra vigente, o aproveitamento de créditos dever ser 
solicitado pelo aluno no período em que ingressa no Programa, estando o doutorando em seu segundo 
período letivo. 
 
O pedido de Carla Estefany Caetano Silva, mestranda do PGC, para aproveitamento dos créditos 
obtidos na disciplina Mineração de Dados, cursada como créditos extras na Graduação em Estatística 
da UFF, não foi avaliado. O Coordenador e o Colegiado entenderam que a aluna deverá trazer uma 
declaração da Coordenação do curso de Estatística informando que os referidos créditos não foram 
utilizados para a integralização a grade curricular. 



 

 

 
O pedido de Janaina Borges de Sousa, mestranda do PGC, para aproveitamento dos créditos obtidos 
nas disciplinas Aprendizado de Máquina e Mineração de Dados, cursadas como créditos extras na 
Graduação em Sistemas de Informação da UFF, também não foi avaliado. Novamente, O Coordenador 
e o Colegiado entenderam que a aluna deverá trazer uma declaração da Coordenação do curso de 
Sistemas de Informação informando que os referidos créditos não foram utilizados para a 
integralização a grade curricular.  
 

3. Comissão para Seleção Interna do Edital PDSE 
 

O Colegiado aprovou a composição da comissão formada pelos professores Fábio Protti, Débora 
Christina Muchaluat Saade e Simone de Lima Martins, sob a presidência do primeiro professor, para 
realizar a seleção interna ao PGC de candidatos a serem indicados a receber uma bolsa para doutorado 
sanduíche, seguindo o Edital No 6/2024 da CAPES. O referido edital trata do Programa Institucional 
de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE). 
 

4. Avaliação do Parecer da Comissão Designada para Revisão de Nota 
 

O Colegiado, na sua última reunião, em 06 de março de 2024, designou uma comissão, formada pelos 
professores Flavia Cristina Berardini, José Viterbo Filho e Luciana Cardoso de Castro Salgado, para 
avaliar, com emissão de parecer, o pedido de Daniela Cardoso Tavares, doutoranda do PGC, de revisão 
da nota obtida na disciplina Estudo Orientado I, ministrada pelos professores Daniela Gorski Trevisan 
e Saul Emanuel Delabrida Silva (UFOP). O parecer entregue pela comissão, embasado por uma série 
de motivos, sugere a manutenção da nota atribuída. O Colegiado, após analisar o parecer da comissão, 
sua sugestão e justificativas, decidiu pela manutenção da nota. 
 

5. Discussão sobre o processo de Seleção por Linhas de Pesquisa 
 

Há alguns meses, a Profa. Aline Marins Paes Carvalho, sugeriu que discutíssemos a possibilidade de 
o PGC realizar o processo de seleção de alunos por linha de pesquisa. Em termos gerais, essa ideia 
previa que houvesse um número de vagas por linha de pesquisa, que os alunos fossem selecionados 
para atuar na linha de pesquisa indicada no processo de seleção, orientados por professores das 
respectivas linhas de pesquisa. Desde então, as ideias levantadas pela Profa. Aline foram discutidas 
informalmente com outros professores do Colegiado por meio de um documento compartilhado. Para 
esta reunião, o Coordenador pediu que a Profa. Aline levasse os principais pontos discutidos para que 
o Colegiado pudesse deliberar sobre o assunto. Após a apresentação da Profa. Aline, seguida da 
discussão a respeito de diversos pontos e aspetos apresentados, o Colegiado decidiu não levar essa 
ideia adiante por considerar que o custo envolvido com a alteração do processo de seleção e com a 
gestão e controle da alocação de alunos e professores por linha de pesquisa seria alto e não haveria 
garantia de que as motivações principais da ideia seriam atingidas: (i) atrair alunos para trabalhar com 
professores que estão com poucos alunos e (ii) evitar uma concentração de alunos em áreas mais 
populares. 

 



 

 

 

6. Início da Reforma Curricular 
 

Após fazer uma breve apresentação sobre a estrutura curricular dos cursos de Mestrado e Doutorado 
do PGC, o Coordenador relatou ao Colegiado como pretende conduzir a reforma curricular dos dois 
cursos. Em um primeiro momento, a estrutura curricular dos cursos será revista e uma proposta de 
estrutura curricular deverá ser apresentada, em um segundo momento, aos docentes do PGC para que 
possam opinar e contribuir. Em paralelo, será solicitado aos docentes do PGC, organizados por linha 
de pesquisa, que definam uma nova lista de disciplinas obrigatórias e optativas para cada linha. Trata-
-se de uma tarefa importante uma vez que, na última avaliação quadrienal da CAPES, nosso conjunto 
de disciplinas foi criticado por conter “um número demasiadamente elevado de 119 disciplinas”. Em 
relação ao prazo, o Coordenador informou que pretende aprovar os novos currículos do Mestrado e 
do Doutorado até a última reunião do atual Colegiado, que ocorrerá no mês de setembro deste ano. 

 
 
Nada mais havendo a tratar, às 16h foi encerrada a reunião. 


